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Presidenza del Consiglio dei ministri
UFFICIO NAZIONALE PER IL SERVIZIO CIVILE

Comitato per la difesa civile non armata nonviolenta

comunicaTo

Il 18 aprile scorso si è riunito il Comitato Dcnan costituito con DM del 27.12.2007.

Nel corso della riunione, dopo aver approvato il Regolamento interno, il Comitato ha stabilito di proporre all’Unsc l’immediata divulgazione on line della ricerca «Le attività formative civili relative a Peacekeeping e Peace research», e nel contempo provvedere ad un suo aggiornamento e completamento al fine di presentarla in occasione di un seminario sulla figura professionale dell’operatore di pace, che potrebbe essere convocato subito dopo la pausa estiva. 

Si è poi deciso di utilizzare il documento sulla Dcnan del 30.1.2006 come base per proseguire la riflessione comune sul tema, invitando tutti gli interessati a proporre suggerimenti o materiali sfruttando l’indirizzo di posta elettronica segreteriacomitatodcnan@serviziocivile.it.

Il Comitato ha infine deciso di organizzare la propria attività costituendo tre gruppi di lavoro. Uno destinato a raccogliere ed elaborare contributi utili alla riflessione sul servizio civile come forma di adempimento del dovere di difesa, raccordandolo anche con iniziative intraprese a diversi livelli, volte a riformare il presente quadro normativo, con specifico riferimento al ruolo delle Regioni. Un secondo gruppo si occuperà della sperimentazione di forme di Dcnan sia in Italia sia all’estero, tentando anche un’analisi dei progetti di servizio civile in corso al fine di verificarne gli elementi di Dcnan eventualmente già presenti. Un terzo gruppo si occuperà di formazione, tentando un coinvolgimento – oltre che delle volontarie e dei volontari –  anche di altri soggetti istituzionali (ad esempio, la scuola e le forze dell’ordine), con particolare riferimento alla promozione della nonviolenza.

Il lavoro dei gruppi si avvierà immediatamente per essere poi condiviso nella prossima riunione plenaria del Comitato, convocata a Roma il 16 maggio 2008.

18 aprile 2008

